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Le principe du baromètre annuel Perspectives  

Ce baromètre sur l'emploi et la formation dans les TPE-PME est 

une initiative dôAGEFOS PME, 1er gestionnaire des fonds de 

formation professionnelle en France. 

Créé en 1992, le baromètre Perspectives est mené 

conjointement avec lôinstitut Ipsos auprès dôentreprises dont la 

taille est comprise entre 1 et 499 salariés. 

Chaque année, les thèmes abordés offrent un regard sur les 

pratiques, les perspectives et les intentions des TPE-PME 

concernant lôactivit®, lôemploi et la formation professionnelle.  

Le questionnaire, identique dôune année sur lôautre sur la partie 

barométrique, permet de mesurer précisément les impacts de la 

conjoncture et des réglementations sur la stratégie de formation 

des TPE-PME et dôautre part dégager des lignes de force et des 

tendances qui pourront servir aux actions de terrain 

dôAGEFOS PME et de ses différents partenaires. 

Cahier spécial : focus sur la réforme de la 

formation professionnelle et sur le numérique 

Comme tous les ans, le cahier spécial aborde plusieurs thèmes 

relatifs à lôactualit® de la formation professionnelle.  

Dans la continuité des 2 années précédentes, le premier volet 

du focus est consacré à la perception des TPE-PME sur les 

différents aspects de la réforme du 5 mars 2014, notamment le 

Compte personnel de formation (CPF) et lôentretien 

professionnel.  

Le second volet du cahier spécial est consacré à la transition 

numérique dans les TPE et PME, sous lôangle de ses impacts et 

des stratégies mises en place par ces dernières. 

 

Questionnaire auprès de salariés 

Pour la seconde année consécutive, le baromètre Perspectives 

a été complété par une enquête réalisée auprès de salariés, 

dans le but de comparer leur point de vue avec celui des 

employeurs.   

Les thématiques sont les suivantes : 

Á Le Compte personnel de formation (CPF) 

ÁLôentretien professionnel 

Á Le numérique 
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Enquête par questionnaire auprès de 500 dirigeants et 

RRH de TPE-PME 

 
19 au 30 octobre 2016, par téléphone 

 

Caractéristiques de lô®chantillon 

Échantillon représentatif des TPE-PME (base Ipsos) 

Structuré selon la méthode des quotas et raisonné en respectant 

une stratification portant sur 3 variables : 

 

 

 

Questionnaire en ligne aupr¯s dôun panel de 890 

salariés 

 
20 au 26 octobre 2016, par Internet 

 

Caract®ristiques de lô®chantillon 

Échantillon représentatif des salariés du secteur privé présents sur 

le territoire national (base Ipsos). 

Structuré selon la méthode des quotas et raisonné en respectant 

une stratification portant sur 3 variables : 

 

 

 

 

 

 

 

Questionnaire SALARIÉS Baromètre PERSPECTIVES 
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COMPTE PERSONNEL DE FORMATION (CPF) 

Á Notoriété du CPF 

Á Degré de connaissance 

Á Notoriété de lôespace ç moncompteformation.gouv.fr è  

Á Intention de recours au CPF 

 

ENTRETIEN PROFESSIONNEL 

Á Pratique  

Á Opinion 

 

NUMÉRIQUE 

Á Auto-positionnement 

Á Impact sur le métier 

Á Opinion sur le numérique 

Á Outils utilisés  

Á Apport de la formation professionnelle 

 

 

 

 

BAROMÈTRE 

Activité des TPE-PME 

ÁActivit® sur lôann®e en cours  

Á Activité prévisionnelle pour 2017 

Emploi 

Á Intentions de recrutement 

Á Modalités de contrats 

Formation professionnelle 

Á Identification des besoins de formation 

Á Financement de la formation 

Á Thèmes de formation 

Á Pratiques dô®valuation et de mise en situation 

 

CAHIER SPÉCIAL 

Réforme de la contribution légale  

Á Notoriété 

Entretien professionnel 

Á Notoriété, connaissance, intentions   

Compte personnel de formation 

Å Notoriété, mise en place, état des lieux récapitulatif 

Numérique 

Å Impact, opinion, conséquences, outils, apport de la formation 

 

 

 

 

Questionnaire SALARIÉS Baromètre PERSPECTIVES 
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ACTIVITÉ DES TPE-PME 

Anticipent une activité 

en hausse 

23 % 

2017 
Perspectives  

1er semestre 

Ont constaté une 

activité en hausse 

30 % 

2016 Bilan de lôann®e 

EMPLOI 

Rencontrent des difficultés de 

recrutement 

37 % 
Prévoient de recruter 

18 % 

2017 
Perspectives  

1er semestre 

FORMATION PROFESSIONNELLE 

Envisagent de mettre en 

place un plan de formation 

59 % 

2017 

70 % 
Pensent que lôOPCA peut les 

accompagner dans la 

démarche de mise en place du 

plan de formation 

Déclarent que former les 

salariés répond le mieux à 

leurs besoins de qualification 

61 % 26 % 
Ont eu un budget formation en 

hausse au cours de ces 

dernières années 

Vont investir dans des 

formations « cîur de m®tier » 

59 % 

2017 

57 % 
Vont investir dans des 

formations obligatoires 

Font une évaluation en interne 

des formations suivies  

31 % 57 % 
Estiment que lôoffre de 

formation couvre leurs besoins 

Perspectives 2017  

Plan de formation et investissements Thèmes et évaluation de la formation 

£volution du chiffre dôaffaires et perspectives Intentions de recrutement et difficultés 
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LOI DU 4 MARS 2014 

Ont connaissance de la loi  

du 5 mars 2014 

58 % 

COMPTE PERSONNEL DE FORMATION 

Ont entendu parler du CPF 

59 % 18 % 
Estiment avoir un bon niveau 

de connaissance au sujet du 

CPF 

57 % 
Estiment quôau moins un de 

leurs salariés aura recours au 

CPF 

Notoriété Notoriété et opinion 

Ont entendu parler du CPF 

72 % 22 % 
Estiment avoir un bon niveau 

de connaissance sur le CPF 

37 % 
Connaissent lôexistence du 

site 

moncompteformation.gouv.fr 

16 % 
Pensent avoir recours à leur 

CPF dans les 12 mois à venir 

Notoriété et intention 

Le regard  

des TPE-PME 

Le regard  

des salariés 



Novembre 2016 

w
w

w
.a

g
e

fo
s
p

m
e

.c
o
m

 

Réalisé en collaboration avec Réalisé en collaboration avec 

DONNÉES CLÉS  
CAHIER SPECIAL 

Perspectives 2017 10 

Perspectives 2017  

ENTRETIEN PROFESSIONNEL 

Sont inform®s de lôobligation  

de mise en place dôentretien 

professionnel 

50 % 
PME 50 sal. et plus 

72 % 
Estiment facile de former au 

moins une fois leurs 

collaborateurs tous les 6 ans  

PME 50 sal. et plus 

39 % 
Estiment facile de faire évoluer 

leurs collaborateurs au plan 

salarial ou professionnel au 

moins une fois tous les 6 ans  

PME 50 sal. et plus 

Ont déjà mis en îuvre des 

entretiens professionnels  

52 % 

29 % 
Estiment facile de permettre à 

leurs collaborateurs dôobtenir 

des éléments de certification 

par la formation ou par la VAE 

au moins une fois tous les 6 

ans  

État récapitulatif du parcours des salariés tous les 6 ans Connaissance et pratique 

Ont échangé au cours de ces 

dernières années sur leurs 

besoins de formation ou leurs 

perspectives dô®volutions 

professionnelles 

43 % 
Pensent que lôobligation de 

réaliser un entretien 

professionnel tous les 2 ans 

est une bonne initiative  

85 % 

Pratiques et opinion 

Le regard  

des TPE-PME 
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Impact et point de vue 

Déclarent que la transition 

numérique a eu un impact fort 

ou très fort dans leur 

entreprise 

62 % 
Voient dans la transition 

numérique une opportunité 

pour leur entreprise 

45 % 

Qualifient leur propre culture 

numérique dôapprofondie ou 

confirmée 

72 % 

Estiment que la transition 

numérique a un très fort ou un 

assez fort impact dans leur 

profession 

69 % 
Voient dans la transition 

numérique une opportunité 

pour leur entreprise 

57 % 

Le regard  

des TPE-PME 

Impact et point de vue 

Lôapport de la formation professionnelle 

Pensent que la formation 

professionnelle peut les aider 

à accompagner la transition 

numérique dans leur 

entreprise 

50 % 

Pensent que la formation 

professionnelle peut les aider 

à sôadapter à la transition 

numérique dans leur 

profession  

54 % 

Lôapport de la formation professionnelle 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE 

Le regard  

des salariés 
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LE NUMÉRIQUE DANS LES TPE-PME 

Outils utilisés 

Utilisent des outils de 

communication interne 

77 % 60 % 
Utilisent des terminaux 

mobiles 

Utilisent un site web pour leur 

entreprise 

72 % 

Outils utilisés 

Utilisent des outils de 

communication interne 

65 % 41 % 
Utilisent des terminaux 

mobiles 

Utilisent des outils RH 

46 % 

Responsables 

de TPE-PME 

Le regard  

des salariés 

Conséquences du numérique 

Sur leur stratégie de relation 

clients 

60 % 57 % 
Sur le degré de concurrence 

entre les entreprises de leur 

secteur dôactivit® 

55 % 
Sur le niveau dôexigence de 

leurs clients 
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Perspectives 2017 : des perspectives plus souriantes 

Les perspectives envisagées pour le 1er semestre 2017 

confirment la tendance de lôann®e 2016, avec un nombre 

croissant de TPE-PME qui prévoit une embellie de leur chiffre 

dôaffaires (23 %, + 3 points par rapport à lôan passé).  

Les PME de 50 à 299 salariés sont celles qui se montrent les 

plus optimistes, avec 37 % dôentre elles qui manifestent des 

perspectives de croissance sur la période janvier-juin 2017. Il en 

est de même pour celles présentes dans le secteur des services 

(29 %). 

A contrario, lôoptimisme est plus mesuré dans le secteur de la 

construction (14 % prévoient une hausse, 11 % une baisse). 

Année 2016 : une tendance positive qui se confirme 

Interrogés sur le bilan de lôann®e 2016, les dirigeants de TPE et 

de PME font état dôune situation nettement plus positive que 

celle des années antérieures. Ainsi, 30 % dôentre eux prévoient 

de clôturer lôann®e en cours avec un chiffre dôaffaires en hausse. 

À lôoppos®, la part de répondants qui constatent une activité en 

régression diminue fortement, pour atteindre 25 %, soit une 

baisse de près de 10 points en un an.  

Comme habituellement observé, lôeffectif salarié et le secteur 

dôactivit® de lôentreprise sont particulièrement clivants :  

Å Au sein des PME (entreprises de 10 salariés et plus), la part 

des dirigeants optimistes atteint 39 %, contre 27 % des 

TPE (entreprises de moins de 10 salariés) 

ÅLôindustrie se distingue des autres secteurs dôactivit® par une 

plus faible proportion dôentreprises qui vont clôturer lôann®e 

2016 sur un bilan positif (18 %). 

13 
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Les difficultés de recrutement constituent toujours 

une forte préoccupation pour les entreprises 

Dans des proportions comparables aux constats faits au cours 

de ces dernières années, 32 % des dirigeants de TPE et 52 % 

des dirigeants de PME disent rencontrer des difficultés dans leur 

recrutement (37 % au global).  

Le manque de compétence des candidats (54 %), leur manque 

de motivation (52 %) et, plus globalement, la pénurie de 

candidats (47 %) sont les trois raisons majeures citées par les 

dirigeants pour expliquer les difficultés de recrutement. 

Une tonalité de reprise qui impacte la politique 

dôembauche  

Au global, 18 % des TPE et PME prévoient de recruter au 

cours du premier semestre 2017. Ce taux évolue positivement 

depuis 2013 (+ 6 points).  

Côest du côté des dirigeants de PME que les besoins en 

recrutement sont les plus manifestes (32 % versus 14 % pour 

les TPE). 

Il en est de même pour les entreprises des secteurs de la 

construction BTP (lôun des secteurs les plus touchés par les 

réductions dôeffectifs depuis la crise, 27 %) et celui des 

services (favorisé par sa forte dynamique de reprise, 19 %), qui 

seraient aujourdôhui proportionnellement les plus 

nombreuses  à manifester leurs intentions dôembauche.  

Côest avant tout la création de postes qui justifie 

massivement les intentions dôembauche (56 %), ainsi que les 

recrutements liés à un « sursaut dôactivit® » (22 %), ce qui est 

plus vrai encore pour les entreprises de 10 salariés et plus. 

14 
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LôOPCA, un partenaire jugé utile dans la mise en place 

dôun plan de formation par la majorité des dirigeants 

Interrogés sur lôaccompagnement de leur Organisme paritaire 

collecteur agréé (OPCA), les répondants sont unanimes : 70 % 

pensent que ce dernier peut les accompagner dans la 

démarche de mise en place de leur plan de formation (+ 10 

points par rapport à lôan passé). 

Ce taux sô®l¯ve même à 78 % pour les seules PME. 

Près dôune TPE-PME sur deux déclare être dotée dôun 

plan de formation  

Le plan de formation de l'entreprise est le document qui 

regroupe l'ensemble des actions de formation retenues par 

l'employeur pour ses salariés. Au global, ce sont 47 % des 

dirigeants qui affirment que leur entreprise est dotée dôun 

plan de formation.  

Ce taux est probablement surévalué du fait que les plus petites 

entreprises ne formalisent pas un plan de formation en tant que 

tel, mais élaborent des projets de formation.  

Cependant, ce chiffre confirme bien lô®volution constatée lôan 

passé : 51 % des dirigeants déclaraient une mise en place dôun 

plan de formation contre seulement 33 % deux ans auparavant. 

La mise en place dôun plan de formation est fortement corrélée à 

la taille de lôentreprise : le plan de formation est bien implanté au 

sein des entreprises de 50 à 299 salariés (88 %) et de celles de 

plus de 300 salariés (100 %).  

 

Une intention de mise en place du plan de formation 

encore plus élevée pour 2017 

Près de 6 entreprises sur 10 envisagent de mettre en place un 

plan de formation en 2017 (59 %). 

De la même manière que la mise en place dôun plan de 

formation en 2016, lôintention de mise en place est fortement 

corrélée à la taille des entreprises : 52 % des TPE en ont 

lôintention contre 100 % pour les 300 à 499 salariés. 

 

15 
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Besoin de qualification dans les entreprises : la 

formation des salariés et le recrutement de personnel 

qualifié demeurent les  principales réponses  

Sur la question des solutions les plus adaptées aux besoins de 

qualification, les dirigeants se positionnent massivement en 

faveur du recrutement de personnel qualifié et opérationnel 

(62 %) et de la formation des salariés (61 %).  

Le recrutement en contrat dôalternance (contrat de 

professionnalisation et contrat dôapprentissage) est tout de 

même mis en avant par près dôun dirigeant sur deux (44 %). 

À noter que le recours au recrutement de personnel qualifié 

bénéficie davantage des faveurs des TPE (62 % contre 52 % 

dans les entreprises de 300 salariés et plus). 

Les obligations légales et les évolutions des métiers 

sont les principaux facteurs qui amènent les 

entreprises à réfléchir sur la formation 

Une dichotomie est toutefois constatée entre les TPE et les 

PME : pour les dirigeants de TPE côest avant tout lôobligation 

légale de formation (31 % en 1ère citation) qui constitue le 

ressort premier de la formation (suivie par lô®volution des 

métiers 26 %).  

A contrario, les dirigeants de PME évoquent dôabord lô®volution 

de leur métier (33 % en 1ère citation), ou lô®volution de leur 

marché (27 %) et seulement après lôobligation légale (25 %). 

Ceci est à mettre en relation avec le fait que les plus grandes 

PME, notamment celles de plus de 300 salariés, sont amenées 

à négocier tous les trois ans avec leurs instances 

représentatives du personnel sur la gestion des emplois et des 

parcours professionnels, sur la mixité des métiers et à mettre en 

place des outils de Gestion prévisionnelle des emplois et des 

compétences (GPEC).  

À noter que les enjeux relatifs à lôorganisation du travail (12 % 

contre 3 % lôan passé) et aux technologies de lôinformation et de 

la communication (9 % contre 4 % lôan passé) connaissent un 

regain dôint®r°t cette année.  

16 
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Les principales thématiques de formation restent 

inchangées : formations obligatoires et formations 

techniques  

Parmi les thèmes de formation qui seront sollicités par les TPE 

et PME en 2017, les formations aux techniques de métiers 

(59 %) et les formations obligatoires (57 %) recueillent la plus 

forte adhésion. 

Ces résultats globaux cachent de fortes disparités selon le 

secteur dôactivit® : 

Å Dans le secteur de la construction, les formations obligatoires 

apparaissent clairement comme une priorité (80 %) ; 

Å Dans le secteur des services, les formations techniques 

« métiers » restent le plus fréquemment citées (60 %), tout 

juste devant les formations en informatique (56 %). 

Å Les formations techniques « métiers » sont également les 

plus sollicitées dans le secteur de lôindustrie (65 %). La 

particularité de ce secteur réside dans lôimportance accordé 

aux formations liées à la qualité (59 %). 

ÅLe commerce a des intentions dôinvestissement formation 

assez proches des résultats de lôensemble des entreprises : 

formations obligatoires (56 %) et techniques (53 %) 

dominent. 

Mise en place de la formation : malgré la réforme, 

lôinvestissement formation reste élevé pour les PME 

Alors quôen 2016, le budget consacré à la formation par les 

TPE est pour la très grande majorité limité à lôobligation 

légale (73 % des entreprises), il en va différemment pour les 

PME : la moitié dôentre elles disposent dôun budget 

formation supérieur ou très supérieur à lôobligation légale. 

Dôune manière générale, la proportion dôentreprises en 

dépassement du montant légal de formation est directement 

corrélée à la taille de lôentreprise (plus elles sont de taille 

importante, plus elles sont nombreuses proportionnellement à 

disposer dôun budget formation dépassant lôobligation légale). 

Comme constaté en 2015, la formation et son « marqueur », 

le budget formation, se situent dans une dynamique : sur la 

base de lôensemble des TPE-PME, le budget est jugé en 

augmentation pour 27 % des dirigeants, en diminution pour 

12 % (balance positive de 15 points) et en stagnation pour 56 %. 

Cette dynamique est encore plus visible auprès des entreprises 

dont lôeffectif est supérieur à 10 salariés (budget formation en 

augmentation pour 36 %). 

Côest dôabord une politique volontariste de formation qui 

justifierait lôaugmentation du budget formation (selon 36 % des 

dirigeants de TPE et 39 % des dirigeants de PME) mais aussi la 

nécessité de répondre au besoin de nouvelles compétences 

dans les PME (32 %). Les dirigeants motiveraient également 

de façon plus pragmatique lôaugmentation de leur budget 

de formation par un renforcement des formations 

obligatoires (30 % contre 19 % lôan passé). 

17 
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Offre de formation continue : une opinion globalement 

positive  

Interrogés sur leur perception de lôoffre de formation, plus des 

trois quarts des dirigeants et RRH jugent quôelle est de 

qualité (77 %). Sur ce point, les avis sont toutefois plus 

nuancés selon le profil de lôentreprise : les répondants issus de 

TPE, ainsi que du secteur de lôindustrie, sont 

proportionnellement moins nombreux à adhérer à ce constat 

(74 % pour les TPE et 64 % pour lôindustrie). Il en est de même 

pour les TPE et PME localisées en région parisienne (57 %).  

Toutefois, une proportion non négligeable considère que 

lôoffre de formation ne couvre pas lôensemble des besoins 

et nôest pas disponible sur tout le territoire 

Ils sont ainsi 38 % à considérer que leurs besoins ne trouvent 

pas de réponses dans lôoffre de formation existante. Côest 

particulièrement le cas des dirigeants et RRH franciliens (43 %).  

En complément, 29 % estiment quôelle nôest pas disponible sur 

lôensemble du territoire. Ce taux passe à 44 % pour les 

répondants issus dôentreprises industrielles.  

Une perception duale de la formation professionnelle 

Dôun côté, la formation professionnelle est perçue comme un 

investissement pour lôavenir (41 %), un levier au développement 

de lôentreprise (40 %), voire un élément essentiel dans la 

stratégie de lôentreprise (26 %). De lôautre, les TPE et PME la 

voient comme une obligation réglementaire, une charge (43 %) 

et dans une moindre mesure, un investissement dont le retour 

est difficile à mesurer (26 %). 

Cette perception globale, assez contradictoire, peut sôexpliquer 

par une vision très différente selon la taille de lôentreprise : 

Å Les TPE partagent davantage la vision dôune formation 

professionnelle en tant quôobligation réglementaire voire en 

tant que charge (48 % versus 26 % pour les PME). 

Å A contrario, les PME voient plus la formation professionnelle 

comme un levier au développement de leur entreprise (53 % 

versus 36 % pour les TPE), un investissement pour lôavenir 

(49 % versus 38 % pour les TPE) ou encore comme un 

élément essentiel dans la stratégie de leur entreprise (33 % 

versus 23 % pour les TPE). 

 

Des évaluations des formations pas systématiques 

Près de la moitié des dirigeants déclarent que des évaluations 

sont réalisées au moins de temps en temps par lôorganisme de 

formation à la suite dôune formation (47 %). La proportion est 

légèrement plus faible quant aux évaluations réalisées par 

lôentreprise elle-même (41 %). Les plus grandes entreprises 

sont, sans surprise, mieux équipées en termes dô®valuation 

(36 % des TPE en réalisent contre 89 % des 300 à 499 sal.). 

18 
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Réalisé en collaboration avec Réalisé en collaboration avec 

CAHIER SPÉCIAL  
Réforme de la formation professionnelle 

Perspectives 2017 

Réforme de la formation professionnelle : un degré de 

maîtrise encore limité 

Plus de 2 ans après la promulgation de la réforme de la 

formation professionnelle en mars 2014, 58 % des dirigeants et 

Responsables RH interrogés déclarent en avoir eu 

connaissance. Toutefois, parmi ces derniers, une très forte 

proportion avoue ne pas en maîtriser toutes les spécificités.  

Au final, seuls 14 % affichent une bonne connaissance de la 

réforme (9 % des dirigeants de TPE et 28 % des dirigeants de 

PME). Le véritable clivage en termes de connaissance se fait 

entre les entreprises de moins de 50 salariés et les autres : 

« très bonne ou bonne connaissance » est la réponse de 

49 % des dirigeants des 50-299 salariés et de 72 % des 

dirigeants des 300 salariés et plus. Pour ces derniers, la 

présence dôun service dédié à la gestion des ressources 

humaines et à la formation professionnelle a certainement joué 

un rôle prépondérant.  

19 
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CAHIER SPÉCIAL  
Le Compte personnel de formation (CPF) 

Perspectives 2017 

Compte personnel de formation (CPF) : un taux de 

notoriété élevé mais une maîtrise encore faible du 

dispositif  

Au total, 59 % des dirigeants et Responsables RH ont entendu 

parler du CPF. Ce taux de notoriété élevé masque toutefois une 

autre réalité : seuls 18 % en ont réellement une bonne 

connaissance (dont 2 % une très bonne connaissance). 

Les TPE semblent moins sensibles au CPF : seuls 10 % des 

répondants avouent disposer dôun bon niveau de maîtrise du 

sujet. À titre de comparaison, ce taux est de 43 % dans les PME 

et grimpe à 86 % dans celles de plus de 300 salariés. 

 

Un intérêt prévisionnel de leurs salariés assez partagé 

Interrogés sur la probabilité du recours au CPF par leurs 

salariés, les dirigeants sont partagés :  

Å 41 % estiment ainsi que ce dispositif-phare de la réforme de 

la formation professionnelle nôint®ressera pas leurs 

collaborateurs ; 

Å 42 % quôune minorité de leurs collaborateurs y aura recours.  

Ce jugement est nuancé lorsquôon sôattarde sur le profil de 

lôentreprise : de 46 % pour les TPE qui pensent quôaucun de 

leurs salariés nôaura recours au CPF, ce taux diminue fortement 

pour les PME (26 %) et encore plus fortement pour les 300 

salariés et plus (8 %). 
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La forte notoriété nôemp°che pas un faible niveau de 

connaissance 

Malgré une très forte notoriété du CPF, le degré de 

connaissance des salariés sur ce dispositif est faible. Ainsi, 

seulement 22 % des salariés déclarent avoir un bon voire très 

bon niveau de connaissance sur le CPF (contre 21 % lôan 

passé). 

 

Le site Internet « moncompteformation.gouv.fr » est 

encore méconnu par plus de 6 salariés sur 10 

37 % des salariés déclarent connaître le site Internet 

« moncompteformation.gouv.fr » (39 % lôan passé).  

Tout comme pour la connaissance du CPF, les salariés de 

petites entreprises (21 %) et dans une moindre mesure les plus 

jeunes, âgés de 16 à 34 ans (34 %), sont moins informés de 

lôexistence de ce site. 
 

Intention de recours au CPF : encore difficile à évaluer 

À la question du recours potentiel au CPF dans les 12 prochains 

mois, les salariés répondent pour près de la moitié dôentre eux 

par la négative (48 %), plus du tiers quôils ne savent pas (36 %) 

et 16 % quôils y auront recours. Cette intention de recours peut 

paraître faible au premier regard. Mais lorsque lôon compare ce 

chiffre avec les données officielles sur les formations dans le 

cadre du CPF (moins de 1 % des salariés ont eu recours au 

CPF  à ce jour), il est certainement surévalué par rapport au 

recours réel dans les 12 mois à venir. 

Une enquête complémentaire a été réalisée auprès de plus 

de 890 salariés sur leur point de vue sur les nouveaux 

dispositifs issus de la réforme de la formation 

professionnelle et sur le numérique. 

  

Une notoriété du CPF qui reste élevée pour les salariés  

Près des trois quarts des salariés ont entendu parler du CPF, 

soit une proportion relativement stable dôune année sur lôautre 

(72 % contre 74 % lôan passé). Ce résultat, élevé en 

comparaison au taux de notoriété de 59 % constaté auprès des 

dirigeants, peut sôexpliquer par le fait que : 

Å Les campagnes nationales de communication lancées fin 

2015 ont porté leurs fruits ; 

Å Près de deux-tiers des salariés sont employés par des 

entreprises de 50 salariés et plus. Dans ces structures, la 

présence dôun service RH et dôun comité dôentreprise amène 

les salariés à être mieux informés sur la formation 

professionnelle et sur leurs droits. 

À noter que les plus jeunes salariés sont en moyenne moins 

informés de lôexistence du CPF : seuls 62 % des 16 à 34 ans en 

ont entendu parler. 
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Réalisé en collaboration avec Réalisé en collaboration avec 

CAHIER SPÉCIAL  
Lõentretien professionnel 

Perspectives 2017 

Lôobtention dô®l®ments de certification par la formation 

ou la VAE au moins une fois tous les 6 ans par les 

salariés semble le plus complexe pour les dirigeants 

dôentreprises de 50 salariés et plus 

A partir de 2014, un état des lieux récapitulatif du parcours du 

salarié doit être fait tous les 6 ans par les entreprises de 50 

salariés et plus. Lôemployeur doit justifier avoir réalisé les 

entretiens et respecté au moins 2 des 3 critères suivants à 

lô®gard du salarié :  

Å le suivi dôau moins une action de formation ; 

Ålôobtention par le salarié dô®l®ments de certification par la 

formation ou par la Validation des acquis de lôexp®rience 

(VAE) ; 

Å ou son évolution au plan salarial ou professionnel. 

Sur ces aspects, les dirigeants de PME de 50 salariés et plus 

considèrent que :   

Å Former au moins une fois ses collaborateurs tous les 6 

ans est plutôt facile ou très facile (72 % dôentre eux), 

Å En revanche, faire évoluer ses collaborateurs au plan 

salarial ou professionnel (exemple, changement de poste) 

au moins une fois tous les 6 ans est plutôt difficile, voire 

très difficile (58 % des dirigeants),  

Å Et permettre à ses collaborateurs dôobtenir des éléments de 

certification par la formation ou bien par la VAE au moins 

une fois tous les 6 ans est plutôt difficile ou très difficile 

(70 % des dirigeants). 

Lôentretien professionnel : seul un dirigeant sur deux a 

connaissance des obligations 

Ce sont ainsi 50 % des dirigeants qui déclarent avoir 

connaissance des obligations en matière dôentretien 

professionnel. Ce taux est étroitement lié à la taille de 

lôentreprise : il varie ainsi de 43 % pour les dirigeants de TPE     

(1 à 9 salariés) à 100 % pour les entreprises les plus 

importantes (300 à 499 salariés). 

La pratique actuelle déclarée de lôentretien professionnel, 

également corrélée à la taille de lôentreprise, est loin dô°tre 

généralisée puisquôelle sô®chelonne de 51 % pour les TPE à 

65 % pour les entreprises de 300 à 499 salariés. Le taux global 

sô®tablit à 52 %. 
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Moins de la moitié des salariés ont déjà eu un 

entretien professionnel 

Lôentretien professionnel est obligatoire tous les 2 ans, à 

compter du 7 mars 2014. Ainsi, tous les salariés recrutés avant 

le 7 mars 2014 doivent avoir réalisé un entretien professionnel 

avant le 7 mars 2016. Six mois après cette échéance, 

seulement 43 % des salariés déclarent avoir échangé avec leur 

manager ou leur responsable RH sur leurs besoins en formation 

ou perspectives dô®volution professionnelle dans le cadre dôun 

entretien professionnel. Ce taux augmente en comparaison à 

lôan passé (36 %). 

Les salariés de TPE, dont les dirigeants sont moins informés de 

cette obligation dôapr¯s les résultats de Perspectives 2016, sont 

moins nombreux à avoir déjà réalisé un entretien professionnel 

(18 % contre 48 % dans les PME).  

Les 16-34 ans ont également un taux de passation dôentretien 

plus faible (31 %). 

 

 

  

 

 

  

Lôentretien professionnel, obligatoire tous les 2 ans, 

est reconnu comme une bonne initiative par les 

salariés 

Les salariés pensent très majoritairement que lôobligation de 

réaliser un entretien professionnel tous les 2 ans est une bonne 

initiative (85 %). Cet avis est partagé par tous les profils de 

salariés, quôimporte le sexe, lô©ge ou la taille de lôentreprise 

dôappartenance. 
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CAHIER SPÉCIAL  
Le numérique 

Perspectives 2017 

Des outils numériques fréquemment utilisés 

Plus de la moitié des dirigeants déclare dôores et déjà utiliser 

plusieurs outils digitaux : 

Å Des outils de communication interne (77 %) ; 

Å Un site web pour leur entreprise (72 %) ; 

ÅLôusage de terminaux mobiles (60 %) ; 

Å Des actions de cybersécurité (53 %). 

 

La formation professionnelle peut aider à 

accompagner la transition numérique selon la moitié 

des dirigeants 

50 % des dirigeants pensent que la formation professionnelle 

peut les aider à accompagner la transition numérique dans leur 

entreprise. 

Cette conviction des dirigeants quant à la pertinence de la 

formation professionnelle pour accompagner la transition  

numérique est directement corrélée à la taille des entreprises, 

allant de 47 % de convaincus (1 à 9 salariés) à 84 % (300 à 499 

salariés). 

 

 

Un fort impact de la transition numérique 

Près de 2 dirigeants dôentreprise sur 3 considèrent que la 

transition numérique a un impact sur leur entreprise, toutes 

tailles confondues (62 %). Cela est encore plus vrai dans le 

secteur des services (78 %).  

 

Une transition plutôt bien accueillieé 

La transition numérique est rarement vécue comme une menace 

(seulement 12 %).  

Les dirigeants de TPE sont plus partagés sur lôopportunit® 

(42 %) ou tout simplement le passage obligé quôelle représente 

(réponse « ni lôun, ni lôautre » 42 %). En revanche la transition 

numérique est perçue comme une opportunité par le plus 

grand nombre de dirigeants de PME (53 %) et tout 

particulièrement les dirigeants de PME de 10-49 salariés (56 %). 

 

é qui a des conséquences directes sur plusieurs 

domaines 

Les 3 principaux domaines impactés déclarés par les dirigeants 

sont :  

Å la stratégie de relation clients (satisfaction, fidélisation, 

marketing) pour 60 % dôentre eux ;  

Å le degré de concurrence entre les entreprises dans le 

même secteur d'activité pour 57 % ; 

Å et le niveau dôexigence de leurs clients pour 55 %.  
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Une auto-évaluation positive de leur culture numérique 

Interrogés sur le niveau de leur culture numérique, près de trois-

quarts des salariés le juge confirmé voire approfondi (72 %).  

Contrairement aux idées reçues, lô®cart nôest pas flagrant entre 

les jeunes et les salariés plus âgés : 75 % chez les 16-34 ans 

contre 68 % parmi les 55 ans et plus.  

Il lôest par contre davantage entre les salariés de PME, 

travaillant plus fréquemment sur des outils numériques, et leurs 

collègues issus de très petites entreprises (74 % versus 61 % 

pour les salariés de TPE). 

 

Des professions impactées par la transition numérique 

Près de 7 salariés sur 10 estiment que la transition numérique a un 

impact fort voire très fort sur leur profession (69 %). Cela confirme 

le point de vue des chefs dôentreprises qui sont, pour rappel, 62 % 

à déclarer que la transition numérique a eu un impact fort voire très 

fort sur leur entreprise. 

Au contraire des dirigeants, la taille dôentreprise joue un rôle dans 

le ressenti des salariés (toujours lié au profil des emplois) : 49 % 

des salariés des TPE estiment que la transition numérique a un 

impact fort voire très fort sur leur profession contre 74 % des 

salariés de PME. 

Cette transition numérique est majoritairement bien 

accueillie par les salariés 

Plus de la moitié des salariés ayant perçu un impact de la transition 

numérique sur leur profession juge que cet impact est pour eux 

plutôt une opportunité (57 %). Seulement 11 % y voient plutôt une 

menace et 31 % ont un avis neutre. Les salariés paraissent ainsi 

encore plus positifs au sujet de la transition numérique que les 

dirigeants dôentreprises (45 % de ces derniers y voient plutôt une 

opportunité). 

Les salariés de PME ont une vision plus optimiste de la transition 

numérique : 59 % y voient une opportunité (versus 47 % des 

salariés de TPE). 

 

Près de 2 tiers des salariés utilisent des outils de 

communication interne dans le cadre professionnel 

Boîte mail, serveur partagé, site intranet,... Ces outils sont 

utilisés à titre professionnel par 65 % des salariés. Ce taux 

sô®l¯ve même à 75 % lorsque lôon ajoute ceux qui seront 

amenés à les utiliser dans un avenir proche. 

Les outils RH (46 %) et les terminaux mobiles (41 %) sont les 

deux autres outils numériques les plus fréquemment utilisés par 

les salariés. 
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La formation professionnelle pour aider les salariés à 

sôadapter à la transition numérique 

Plus de la moitié des salariés voient en la formation 

professionnelle un bon outil pour sôadapter à la transition 

numérique (54 %). Pour rappel, la moitié des chefs dôentreprises 

partagent lôid®e que la formation professionnelle peut les aider à 

accompagner la transition numérique dans leur entreprise. 

Les salariés de PME en sont plus fréquemment convaincus 

(57 % versus 43 % des salariés de TPE). 
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ACTIVITÉ DES TPE-PME 
Bilan de lõann®e 2016 

Perspectives 2017 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

Selon vous, le niveau dôactivit® (ou chiffre dôaffaires) de votre entreprise en 2016 par rapport ¨ lôexercice 

passé sera très probablement ? 

28 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

Ensemble TPE-PME 

Constatent une 

activité en hausse 

30 % 
2016 Bilan de lôann®e 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

En hausse 30 18 33 35 32 27 39 41 36 30 18 34

Stable 44 58 49 33 43 45 39 36 47 51 52 42

En régression 25 23 19 30 25 26 21 24 15 14 29 24

Ne sait pas 1 1  - 3 0 1 1  - 2 6 1 1

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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Perspectives 2017 

De façon prévisionnelle, au cours du 1er semestre 2017 votre niveau dôactivit® sera en hausse / stable / 

en régression par rapport à 2016 ? 

29 

Anticipent une 

activité en hausse 

23 % 
2017 Perspectives 1er semestre 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

Ensemble TPE-PME 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

En hausse 23 26 14 19 29 22 29 26 37 31 22 24

Stable 54 42 63 51 57 54 52 53 50 51 41 57

En régression 15 18 11 19 12 16 11 13 8 2 19 14

Ne sait pas 8 15 11 12 2 8 8 9 5 16 18 6

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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Anticipaient une activité en hausse 

20 % 

2017 Croisement entre 

les prévisions 

dôactivit® et les 

réalisations 

Ensemble TPE-PME 

Constatent finalement une activité 

en hausse 

30 % 
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EMPLOI  
Prévisions de recrutement pour le 1er semestre 2017 

  

Perspectives 2017 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

Envisage-t-on, dans votre entreprise, au cours des 6 mois à venir ? 

31 

Prévoient de recruter 

18 % 
56 % Création de poste 

24 % Remplacement autre type de départ 

15 % Remplacement départ en retraite 

2017 Perspectives 1er semestre Ensemble TPE-PME 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

Embaucher du personnel 18 18 27 13 19 14 32 27 42 45 15 19

Maintenir les effectifs en l'état 73 69 65 76 77 78 59 63 52 49 81 71

Réduire les effectifs 8 13 7 11 4 8 9 10 6 5 4 9

Ne sait pas 0  - 0 0  -  - 0 0 0 1 0 0

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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Difficultés de recrutement rencontrées 

Perspectives 2017 

Dôune mani¯re g®n®rale, rencontrez-vous des difficultés particulières dans vos recrutements ? 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

32 

Rencontrent des difficultés 

dans leurs recrutements 

37 % 
Ensemble TPE-PME 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

54 % Manque de compétences des candidats 

52 % Manque de motivation 

47 % Pénurie de candidats 

13 % Faible attractivité 

 9 %  Salaire proposé  

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

Oui 37 42 60 31 31 32 52 52 57 44 38 37

Non 62 58 40 69 69 68 47 47 43 56 61 63

Ne sait pas 0  -  - 0 1  - 1 1  - 0 0 0

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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Existence dõun plan de formation 

Perspectives 2017 

Votre entreprise est-elle dotée d'un plan de formation ? 

34 

Déclarent être dotés  

dôun plan de formation 

47 % 
Ensemble TPE-PME 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

Oui 47 58 25 54 45 41 65 54 88 100 42 48

Non 52 41 75 44 54 58 34 46 10  - 58 51

Ne sait pas 1 1  - 2 0 1 1 1 2  -  - 1

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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FORMATION PROFESSIONNELLE  
Perspectives de mise en place dõun plan en 2017 

Perspectives 2017 

Pensez-vous mettre en place ou poursuivre le plan de formation dans votre entreprise en 2017 ? 

35 

Ensemble TPE-PME 

Envisageraient de mettre en 

place un plan de formation 

59 % 
2017 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

Perspectives 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

Oui 59 56 31 64 68 52 81 75 95 100 55 61

Non 39 43 68 33 31 47 16 22 5  - 44 38

Ne sait pas 1 1 1 2 1 1 2 3  -  - 0 1

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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FORMATION PROFESSIONNELLE  
R¹le de lõOPCA dans la mise en place du plan de formation 

 

 

Perspectives 2017 

Base : entreprises ayant mis en place un plan de formation en 2016 ou souhaitant en mettre un en 

place en 2017, soit 298 TPE-PME 

Selon vous, votre OPCA peut-il être utile en vous accompagnant dans de la mise en place de votre plan 

de formation ? 

36 

Pensent que lôOPCA peut les 

accompagner dans la démarche de 

mise en place du plan de formation 

70 % 

Entreprises ayant mis en place un plan de formation en 

2016 ou souhaitant en mettre en place en 2017 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

Oui 70 68 68 62 76 66 78 81 69 85 55 74

Oui, tout à fait 36 48 26 35 35 35 38 39 33 56 31 37

Oui, plutôt 34 21 42 27 41 31 39 42 36 28 23 36

Non 28 32 26 32 24 31 22 19 30 15 43 24

Non, plutôt pas 10 18 3 13 6 9 11 6 20 12 21 7

Non, pas du tout 18 13 23 18 19 22 11 13 10 4 22 17

Ne sait pas 2  - 6 6  - 3 1 1 1  - 2 2

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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FORMATION PROFESSIONNELLE 
Facteurs déclencheurs 

 

Perspectives 2017 

Parmi les éléments suivants, quel est celui qui va vous amener le plus à réfléchir à la formation de vos 

salariés ? 

37 

Forment en raison de 

lôobligation l®gale de formation 

29 % 

Forment en raison des 

évolutions des métiers 

28 % 
Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

Ensemble TPE-PME 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 

 

En pourcentages TOTAL  Ind.  Constr.  Comm.  Serv. TPE PME 10 à 49 50 à 299 300 à 499 IDF Prov.

Obligation légale de formation 29 30 15 27 36 31 25 25 25 23 24 31

Evolution des métiers 28 26 36 32 23 26 33 27 47 50 27 28

Evolution du marché 17 18 20 20 13 13 27 34 9 19 23 15

Organisation du travail 12 20 7 4 14 13 6 4 12 5 10 12

TIC 9 5 7 14 9 12 2 2 3 1 8 10

CPF 2 1 2 0 3 0 5 7 3 1 3 1

Ne sait pas 3 0 12 2 2 4 1 2  - 1 5 3

SECTEUR TAILLE D'ENTREPRISE ZONE GEO.
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FORMATION PROFESSIONNELLE  
Stratégies adoptées pour la gestion des compétences 

 

Perspectives 2017 

Par ailleurs, quelles sont les deux orientations qui vous paraissent les plus adaptées pour répondre aux 

besoins de qualification de votre entreprise ? 

38 

Embaucher des jeunes 

diplômés 

Former les salariés 

Recruter du personnel 

qualifié et opérationnel 

Recruter en contrat 

dôalternance 

Base : ensemble, soit 501 TPE-PME 

Ensemble TPE-PME 

R®sultats par secteur dôactivit®, taille dôentreprise et zone g®ographique 

Déclarent que recruter du personnel 

qualifié et opérationnel répond le mieux à 

leurs besoins de qualification 

62 % 

Déclarent que former les salariés répond le 

mieux à leurs besoins de qualification 

61 % 

Fond vert

Fond rouge

Différence significative positive 

Différence significative négative 

TPE : 1 à 9 salariés 

PME : 10 à 499 salariés 




































































